



### Дорогие коллеги, партнеры, друзья!

От имени кафедры истории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) представляем вашему вниманию выпуск журнала «Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)». Тема номера: «История права — открытая наука: междисциплинарные подходы».

История права — открытая наука, призывает к свободе и эвфонии голоса науки в современном мире и направлена на решение политико-правовых и социокультурных задач:

- на развитие и процветание гражданского общества и правового государства;
- содействие духовному росту личности;
- просвещение населения;
- пропаганду гуманизма и научного знания.

Президент России В. В. Путин видит наиболее приоритетными для страны именно междисциплинарные научные направления, фундамируемые изучением различных технологий. Закономерно, что 2021 год объявлен Годом науки и технологий. Постоянные изменения в мире в сфере политики, экономики, администрирования детерминируют трансформацию правовой науки: все отрасли юриспруденции преобразовываются, соотнося свое содержание с современными реалиями. Убеждены, инновации как научные изыскания теоретического и прикладного характера без границ, создающие юридические знания, методики, технологии, невозможны без обогащения гуманистического диалога междисциплинарными подходами на национальном и глобальном уровнях. Это есть новая «кровь».

В то же время сама историко-правовая наука приобретает в настоящий момент весомое политическое значение. В начале 2020 г. Президент России обратил внимание на эту мировую и национальную тенденцию, подчеркнув следующее: «Нельзя, чтобы у нас в общественном сознании, особенно у молодых людей, складывалось впечатление, что можно рассчитывать на хорошее будущее, не зная своего прошлого... Потому что, не зная этого, не понимаешь, куда идти, у людей пропадает самоидентификация, то, чем всегда славилась наша страна и чем всегда она была крепка изнутри». И сегодня, в 2021 г., В. В. Путин подтверждает свою позицию, говоря о том, что «наш народ... в высшей степени духовный народ, народ с очень глубокими историческими и культурными корнями».

Авторский коллектив номера был тщательно подобран и раскрывает перед читателями всю научную красоту и творческую силу истории права.



Историко-правовые исследования, отразившиеся в статьях настоящего номера, движимы гносеологическим прагматизмом и преследуют вполне конкретную цель — дать правовую оценку вызовам современного мира, всем событиям, которые происходят или могут произойти вокруг нас.

Авторы — постоянные участники международных междисциплинарных научно-практических проектов кафедры истории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), о которых вы можете прочитать в рубрике «Проекты кафедры истории государства и права».

Выбор изданий для рубрики «Книжная полка» отражает научные изыскания в духе Года науки и технологий и продиктован популярностью темы цифровизации: «машина власти», виртуальное пространство государства, иерархии и сети власти и закона.

Превзойдя академический дискурс, история права служит людям, изучая саму жизнь. В дополнение к выпуску журнала работа блистательного русского юриста Б. А. Кистяковского «Право как социальное явление» — веский аргумент изучать право в жизни, «чтобы право не расходилось со справедливостью и чтобы само право было справедливым».

Все многообразие рубрик журнала демонстрирует: история права актуальна как никогда в качестве реального социополитического инструмента. Уникальность науки позволяет умело интегрировать фундаментальные и инновационные знания в юридической области. Каждый аспирант посвящает первую главу исследования истории предмета. Вместе с тем сегодня она становится наукой синтетической, пытающейся включить все новые мировые веяния и течения, что сказывается на междисциплинарной методологии. Подобное эклектическое включение различных элементов имеет свои риски, но в то же время необходимо максимально охватить и объективно отразить современную цивилизационную картину мира. Этот шаг, имеющий огромные последствия, положит начало объединенному открытому научному знанию на основе гуманизма.

Открытая наука истории права открыта для научного общения!

*Ответственные редакторы выпуска:*

**И. А. Исеев,**

*заведующий кафедрой истории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации*

**В. Г. Румянцева,**

*доцент кафедры истории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), кандидат юридических наук, доцент*